

### 提升农村人居环境质态

# 新区：擦亮乡村振兴美丽底色

整洁的村庄、新建的卫生厕所、新修的院墙上装饰画生动美丽……沿着平坦的硬化路，走进新区乡村，看到的是一派宁静舒适的景象，一张新农村美丽画卷铺展开来。

市委常委、新区党工委书记秦海涛指出，打造乡村振兴“大景区”，肌理是生态，要加快推进乡村环境改善提升，注重产、城、人、景、文的要素融合，打造乡村的“盆景”和“风景”。今年以来，新区以“党建助推乡村振兴”为主题，深入推进农村人居环境整治，做到党政“一把手”亲自抓、分管领导直接抓，从压实责任担子，把牢乡村美颜“参数”，加快补齐农村人居环境短板，擦亮乡村振兴美丽底色。

#### 聚焦党建引领 推动颜值升级

在大路镇东岳村村委会东南角，清理后的河塘清澈透亮，与一旁油菜花海交相呼应。“通过发挥支部堡垒

作用、党员先锋作用、群众主体作用，让党员志愿者的‘红色足迹’领航乡村振兴。”大路镇相关负责人介绍，作为省级人居环境整治示范村，东岳村将于今年4月底基本完成人居环境整治。花香绿美的诗画田园生活，在大路的沃土上徐徐展开，进一步推动乡村颜值升级。

今年以来，新区把党建引领作为推动乡村振兴的“第一抓手”，以“四清一治一改”为重点，将农村人居环境整治6大类16项重点工作任务分解到镇、街道，构筑横向到边、纵向到底的工作推进机制。围绕“党建+”推动基层党建和乡村振兴深度融合，同步设置党组织和网格，同步配备党组织负责人和网格员，目前村、社区网格片区已经划定完毕，微网格建设正火热推进。

#### 统筹全域治理 提升人居环境

“露天粪坑填埋了，村里环境整洁了”“再也不用担心夏天的蚊虫叮

咬了”……近日，大港村借着新区农村人居环境改造的东风，大力开展农村户厕改造，建设标准化“三格式”化粪池，填埋露天粪坑，让“厕所革命”延伸到每村每户的“小角落”。

为推动农村人居环境不断改善，新区制定出台《2020年度镇江新区村庄人居环境整治工作方案》，按照基础薄弱村重点攻坚、省级综合示范村重点提升、因地制宜、分类分批推进村庄环境整治，全区237个自然村涉及整治任务598项。据了解，第一批村落于4月底前集中整治结束，5月份完成查漏补缺，剩余村将8月底前全面完成整治。

#### 激发共治动力 提升村容村貌

在丁岗村，村民家前屋后曾经杂乱的小菜地焕然一新，统一安装上了白色围挡，变成了一个个小花园，使得村落愈发干净整洁。“将环境提升与文明村、文明家庭评比有机结合，丁岗镇全面动员机关干部、居民、志

愿者共同参与，建立长效管理机制。”相关负责人介绍，通过打造文化长廊、推进垃圾分类试点，广泛宣传移风易俗、文明乡风，让村民时时处处受到感染、熏陶，以内在精神文明素养提升，助推外在乡村容貌美化。提高群众自治共治积极性，离不开广泛的动员，通过“线上+线下”宣传双管齐下，新区利用“两微一端”、村内广播等、横幅、发放倡议书等各类宣传方式，提升群众知晓率、参与率，截至目前共发放资料8000余份，张贴悬挂标语横幅322处。

今年是全面实施乡村振兴战略的关键年，新区坚持统筹推进、分类治理，累计发动村庄清洁行动92次、动员3257人次参与，清理村内河塘沟渠76处、清运农村陈年垃圾等1768立方米。新区社会发局相关负责人介绍，下一步将以建设生态宜居美丽乡村为导向，持续加快补齐农村人居环境短板，为打造乡村振兴“大景区”奠定坚实的生态基础。 施阳 张燕



大路镇的美丽春色。龚舒林 摄

## 公交大部分恢复运营

本报讯 为贯彻落实市新冠肺炎疫情防控指挥部第14号《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施的通知》部署要求，做好新区全面恢复正常生产生活秩序的公共出行服务，新区公交公司于10日起再恢复部分公交运营线路。

在此次调整中，新区正在运营的公交主干线适当增加运营车次，同时开通新K104路，并按固定班次运行。此外，后续的调整、恢复，将根据新区管委会以及防疫指挥部的通知

统一安排。此次调整后，新K001的班次间隔最短，为15到30分钟，新K006、新K008间隔时间大约在50分钟，同时新K101到新K105以及五峰山专线的车次还较少，需要乘坐的市民需要提前咨询新区公交，以减少等待时间，避免站台上的人员聚集。新区公交将持续做好运营车辆的通风、消毒工作。请市民朋友合理安排行程，错峰出行，乘车期间需全程佩戴口罩。（王礼 付莉婷）

## 大港开展卫生环境整治



本报讯 今年4月是全国第32个爱国卫生月暨江苏省第24个健康教育宣传月。根据市爱卫办和新区爱卫办要求，结合当前新冠肺炎疫情防控形势，近日，大港街道开展了环境卫生整治行动。

为营造卫生、整洁、优美、文明的小区环境，提高居民生活质量，街道以“防疫有我，爱卫同行”为主题，组织社区干部、城管志愿者、小区物业人员，重点清理了伯先社区、港中社区、紫竹社区小区的卫生死角，维护环境卫生，共建美好家园（见图 祝青 摄）。此次行动中，工作人员清理杂草，清除背街小巷、绿化带漂浮物，铲除牛皮癣小广告，清除绿种菜等。

大港街道将人居环境整治作为疫情防控的重要抓手，通过这次集中整治行动，不仅净化了辖区人居环境，改善了卫生面貌，还进一步提高了居民疫情防控知识水平，倡导居民

深入开展爱国卫生运动，做到了全民参与，提升了群防群控的氛围，以实际行动坚决打赢疫情防控阻击战。

据了解，在4月接下来的每周五，街道还将继续在辖区内凤凰社区、龙泉社区、金港社区、银山社区等其他社区开展环境卫生整治行动，在消除病媒生物滋生环境的同时，保障公共卫生安全。

自己的家园自己爱护，保护家园环境靠大家。大港街道相关负责人介绍，下一步街道将继续组织党员志愿者加强卫生整治，把环境卫生整治与防疫卫生宣传深入结合起来。（王礼 祝青）



投稿邮箱:100538817@qq.com

### 无需再到市医保服务大厅报销

# 个人自付超线费用网银自动返还

本报讯 14日，记者从市医保局获悉，为方便职工医保参保人员费用报销，市医保中心对个人自付超封顶线费用进行网银自动支付返还，参保人员无需再到市医保服务大厅报销，直接去医保卡金融功能所在银行查询并提取。

根据《镇江市社会医疗保险办法》规定，职工医保参保人员年度内发生5万元以内的制度内费用，个人自付封顶线为4500元（不含药品和诊疗项目的个人先付部分、超范围药品、超报销项目和超过最高限额以上及不足缴费年限部分的个人自付费

用）。参加特殊医疗补充保险的参保人员，同一年度制度内费用个人自付封顶线为2000元。

据统计，2019年网银自动返还人数为1.65万人，涉及到本市七家社保卡定点银行，返还总金额为3571万元，返还费用将于2020年4月中旬直

接打至各参保人员本人的医保卡银行账户上。

市医保中心提醒，属于本次网银自动返还范围内的参保人员，需先至医保卡所在银行开通金融功能，已开通的无需重复开通。（郑一宣 杨佩佩）



### 物理方法 广谱消杀 江大研发消毒机投用

4月13日，江苏大学研发的适用于大面积公共区域消杀的静电喷雾消毒机正式投入使用。该消毒机无需消毒液，只需水和空气，通过物理方法实时产生强氧化性自由基溶液，对病毒、细菌和真菌都具有广谱致死性，无药剂残留，对环境友好。此外，该消毒机作业效率高，1分钟即可完成对110平方米的教室的消杀，作业效率是传统背负式喷雾消毒机的10倍，大大减轻了消杀人员的劳动强度，将助力高校学生大规模返校开学。 杨雨 王呈 摄影报道

### 市环监支队现场督查 “千吨万人”水源地

本报讯 近日，市环境监察支队对全市“千吨万人”饮用水水源地存在问题开展现场督查活动，贯彻落实全国生态环境保护大会精神，全面落实污染防治攻坚战决策部署，保障饮用水水源地水质安全，集中力量推进乡镇及镇以下集中式饮用水水源地保护。

何为“千吨万人”饮用水水源地？它指的是实际供水人口在1万人或实际日供水1000吨以上的地下水型和县级以上地表水型饮用水水源地。为了将水源地保护攻坚战引向纵深，持续改善饮用水水源地环境质量，切实保障饮用水水源地安全，统筹城乡区域供水，加快形成布局合理、配置均衡、覆盖城乡、进村入户、质量

保证的供水格局，市生态环境部门开展“千吨万人”饮用水水源地排查整治。目前，市环境监察支队已经基本完成县级及以上地表水型饮用水水源地的清理整治监督检查工作。

据了解，环监执法人员已经先后检查了丹徒世业镇长江水源地，句容仑山水库水源地和茅山管委会墓东水库水源地。结合各地前期报送工作情况，通过现场核查，市环境监察支队进一步掌握了各地“千吨万人”水源地整治现状和面临困难，向当地政府提出了整改意见和要求。下一步，市生态环境局将会同水行政管理部门进一步加强“千吨万人”水源地管理整治工作。（杨佩佩 李媛）

### 山坡修筑通道 方便居民出行

本报讯 “以前出行，大家每天要爬坡，非常不方便。现在有了台阶后，方便多了。谢谢社区！”近日上午，在润州区太古山路东侧的一处山坡上，金山街道红光社区多位居民指着山坡上新修好的一条坡道，连连称赞。

红光社区是金山街道唯一的涉农社区，自2013年“7+1”旧城改造项目启动后，绝大部分居民拆迁搬离了家园，目前还有近百户居民居住在原地。2019年，紧靠社区的润州山路修成通

### 方便居民出行

车后，为缩短出行时间和路程，不少居民从山坡上开辟小路自行下山。

为了方便居民通行，降低居民出行安全隐患，近日红光社区联系到市城建集团请求帮助，希望对方能帮助社区在山坡上修条下山坡道，方便社区居民出行。市城建集团非常重视，立即派出施工人员实地勘察，用了近一周时间，为社区修好了一条上下山坡道，栏杆扶手将在近日安装到位。（记者 孙晨飞）

## 市民政局印发通知 养老服务领域可有序复工复产

本报讯 14日，记者从市民政局获悉，该局印发《关于有序做好养老服务领域复工复产工作的通知》，督促指导各类养老服务机构有序恢复服务。

根据通知，在继续严格落实民政部印发的《养老机构新型冠状病毒感染肺炎疫情防控指南（第二版）》有关内部防控措施的前提下，养老机构可有序恢复开放服务，有序接收老人返院或新入住申请。来自低风险地

区的入院人员（包括返岗和拟招聘的机构工作人员以及返院和新入住的老年人），需提供“镇江健康申报平台”健康码或“苏康码”绿码并测量体温，无异后方可入院或返院。来自中高风险地区或湖北返镇的入院人员，应参照市疫情防控指挥部第15号《关于做好湖北来镇人员关爱服务工作的通告》有关规定进行核酸和血清学采样，检测结果均为阴性的，方可

入院或上岗工作。

恢复探视服务，老人家属及亲友可提前致电养老机构预约探视时间。探视时，需出示绿色健康码、测量体温、登记信息，按要求对重点部位进行消毒并全程佩戴口罩。原则上单次探视时间不超过1小时，探视人员不超过3人。

不少市民关注社区养老服务何时能恢复？目前各居家和社区养老

服务机构在做好全面清洁消杀、工作人员培训与摸排、防疫物资储备与管理、制订应急预案等准备工作的前提下，有序恢复服务并及时向服务对象做好业务提示。恢复服务后，社区养老服务机构要严格执行每日消杀与通风，确保服务场所安全卫生。进入机构时，所有人员必须佩戴口罩、测量体温、出示绿色健康码并做好检查结果记录，无异常方可进入机构。服务过程中，除就餐时间外，机构内人员应全程佩戴口罩，机构应视疫情控制中心的老年人数，在出入口、服务台、助餐点、活动室等重点区域安排专人引导，避免人员聚集，确保老人安全。（王洁 杨佩佩）



企业家捐赠3万只口罩 助力家乡学校防控疫情

4月14日，深圳银宝山科技股份有限公司向京口区特教中心捐赠1万只口罩，为学生防疫助力。据了解，该公司总裁胡作寰是镇江人，此次他还向市实验小学捐赠了1万只口罩，向母校镇江第一中学捐赠了1万只口罩。王呈 王娟 摄影报道